

அகராதி வளர்ச்சியில் க்ரியாவின் தற்காலத் தமிழ் அகராதி

Dr. Selvaranjitham Sivasumramaniam¹

¹Senior Lecturer, Department of Tamil, University of Jaffna.

Corresponding author's e-mail: mssivasubramaniam@gmail.com

முகவுரை: அகராதி என்பது அகர வரிசையில் சொற்களை நிரல்படுத்திப் பொருள் கூறுவது. தமிழ் மொழி காலத்துக்குக் காலம் மாற்றமுறும் நெகிழ்ச்சியுடைய மொழி என்பதை மொழி வரலாறு காட்டும். சொல்லும் பொருளும் அருகியும் பெருகியும் வந்துள்ளன. சில சொற்கள் மறைந்தும் சில சொற்கள் புதிதாகவும் உருவாகியுள்ளன. இதனைக் கருத்திற் கொண்டு உருவாக்கம் பெற்றதே க்ரியா அகராதியாகும். தற்கால வழக்கில் உள்ள தமிழ்ச் சொற்களுக்குப் பொருள் கூறும் அகராதியே க்ரியா அகராதியாகும். தற்காலச் சொற்களுக்குப் பொருள் கூறும் முதல்கராதி என்ற வகையில் க்ரியா அகராதி முதன்மை பெறுகிறது. இவ்வாய்வு அகராதி வளர்ச்சியில் க்ரியா தற்காலத் தமிழ் அகராதி பற்றியதாக அமைகின்றது.

நூல் எழுந்ததற்கான பின்னணி

தற்காலத் தமிழில் சொல்லிலும் பொருளிலும் ஏற்பட்டு வரும் மாற்றங்கள் காரணமாக இந்நூல் தோற்றம் பெற்றது. ஆங்கில் மொழி வாயிலாக தமிழ்மொழியில் மாற்றங்கள் ஏற்பட்டன. அறிவியல்ச் செய்திகள் போன்ற புதிய சமூதாயத்தின் தேவைகளை நிறைவு செய்ய வேண்டிய தேவை இவ் அகராதி தோற்றம் பெறக் காரணமாகியது. மொழியை எளிமைப்படுத்த வேண்டும் என்ற நோக்கமும் இவ்வகராதி தோற்றம் பெறக் காரணமாகியது.

அகராதியின் வளர்ச்சி

தொல்காப்பியம் சொல்லதிகாரத்தில் வரும் உரியியல் சொல்லுக்குப் பொருள் கூறும் முறையை உலகிற்கு அறிமுகம் செய்தது. இதுவே பிற்காலத்தில் அகராதிகள் தோற்றம் பெறக் காரணமாகியது. கி.பி 8ம் நூற்றாண்டு தொடக்கம் நிகண்டின் தோற்றம் இடம்பெறுகின்றது. திவாகரம், பிங்கலந்தை, நிகண்டுகள், தோற்றம் பெற்றன. இவை சொற்களுக்குப் பொருள் கூறும் முறையை செய்யுள் வழவில் தந்தன. இலக்கையிலுள்ள புலோலியூர் ரேவணசித்தர் 1594 இல் அகராதி நிகண்டினை வெளியிட்டார். நிகண்டினை அகர வரிசையில் முதலில் கூறியது இதுவே. ஈழத்தவர்கள் அகராதி முயற்சிக்கு முன்னோடியாகவும் வழிகாட்டியாகவும் இருந்துள்ளனர்.

1732 இல் வீரமாமுனிவர் சதுரகராதியை வெளியிட்டார். 1899 இல் யாழ்ப்பாணம் நா.கதிரவேற் பிள்ளையின் பேரகராதி தோற்றம்பெற்றது. இவ் அகராதி சென்னைப் பல்கலைக்கழக பேரகராதி தோற்றம் பெறுவதற்கு அடிப்படையாக அமைந்தது. 1842ல் மானிப்பாய் கிரீன் அவர்களின் முயற்சியால் அறிவியல் அகராதிகள் உருவாக்கப்பட்டன. இது மானிப்பாய் அகராதி என அழைக்கப்படுகின்றது. சுவாமி ஞானப்பிரகாசரின் சொற்பிறப்பு அகராதி தோற்றம் பெற்றது. 1909ல் 20ம் நூற்றாண்டு தமிழ் அகராதி வெளிவந்தது. 1910ல் தமிழ்ச் சொல் அகராதி கு.கதிரவேல்பிள்ளையினால் வெளியிடப்பட்டது. 1918ல் நமசிவாய முதலியாரால் தமிழ்மொழி அகராதி வெளியிடப்பட்டது. 1921ல் மாணவர் தமிழ் அகராதியை அனவரத விநாயகம் வெளியிட்டார். 1925ல் பவானந்தம் பிள்ளையின் தற்காலத் தமிழ்ச்சொல் அகராதி வெளிவந்தது. 1926ல் சென்னைப் பல்கலைக்கழக பேரகராதி தோற்றம்பெற்றது. சென்னைப் பல்கலைக்கழக பேரகராதியே இவ்வகை அகராதி மரபின் உச்சநிலையாகக் கருதப்படுகின்றது. இன்று இணையத்தளத்தில் அகராதிகள் பட்டியலிடப்பட்டுள்ளன. <http://ta.wikipedia.org/s/ip2> என்ற இணையப் பக்கத்தில் தமிழ் அகராதிப்பட்டியல் இடப்பட்டுள்ளது. தமிழ்,மலையாளம், தெலுங்கு, கன்னடம், இந்தி, சிங்களம், மலாய், சீனம், பர்மா, அரபு..... என இவ்வாறு பல மொழிகளினதும் அகராதிப் பட்டியல் அமைகின்றது. ஒவ்வொரு மொழிகளுக்குமிடையேயுள்ள ஒற்றுமை வேற்றுமைகளை ஒப்பிட்டு ஆய்வுசெய்ய இணையத்தள அகராதி உதவும்.

சொற்களைப் பயன்படுத்தும் முறை

தொல்காப்பியம் நன்னூல் போன்ற இலக்கண நூல்கள் சொற்களைப் பாகுபடுத்தும் பொழுது இலக்கண அடிப்படையிலும் சொற்களஞ்சிய அடிப்படையிலும் பாகுபடுத்தின. அந்தமரபினை பின்பற்றி புதியமரபில் க்ரியா அகராதி தொகுக்கப்பட்டுள்ளது. இலக்கணச் சொற்கள் (பெயர், வினை, இடை, எச்சம், குறிப்பு) வழக்குச் சொற்கள், உயர் வழக்குச் சொற்கள், பேச்சு வழக்குச் சொற்கள், வட்டார வழக்குச் சொற்கள், சமூகவழக்குச் சொற்கள் என க்ரியா அகராதியில் சொற்கள் பாகுபடுத்தப்பட்டுள்ளன. இத்தகைய பகுப்புமுறை ஏனைய அகராதிகளில் இல்லை. புதிய பாணியில் இவ்வகராதி தொகுக்கப்பட்டுள்ளது. ஏனைய அகராதிகளுக்கு இது வழிகாட்டியாக அமைகின்றது. புதிய இலக்கணம் எழுதுகின்றவர்களுக்கு அடிப்படையாக இவ்வகராதி விளங்குகின்றது.

சமூக வழக்குச் சொற்கள்

க்ரியா அகராதி சமூகத்தில் பயன்படும் சொற்களைச் சமூக வழக்குச் சொற்கள் என பாகுபடுத்திக் காட்டுகிறது. பல்வேறு சமயத்தவர்களும் தமிழ்ச் சமூகத்தில் இணைக்கப்பட்டுள்ளனர். இந்து சமயம் சார்ந்த சொற்கள் கிறிஸ்தவ சமயம் சார்ந்த சொற்கள், இஸ்லாமிய மதம் சார்ந்த சொற்கள், என வகைப்படுத்திக் காட்டப்பட்டுள்ளது. எடுத்துக் காட்டு

சிவன் - இந்து மதத்தில் அழித்தல் தொழிலுக்கு உரிய தெய்வம்

தகனக் கிரியை - இந்து மத அசாரப்படி பிணத்தை எரிக்கும் சடங்கு

ஆயுத பூஜை - நாவராத்திரி பண்டிகையின் கடைசி நாளில் அவரவர்தம் தொழிலில் பயன்படுத்தப்படும் கருவிகளுக்கு செய்யும் பூஜை

இரட்சகர் - (கிறிஸ்) இயேசுநாதர் இவ்வாறு சொற்களை வகைப்படுத்துவதால் பழக்கவழக்கங்கள், சடங்கு முறைகள், பண்பாட்டு விழுமியங்களைப் பெறக்கூடியதாக உள்ளது.

வட்டார வழக்குச் சொற்கள்(வ.வ)

ஒவ்வொரு வட்டாரங்களிலும் சில சொற்களைப் புதிதாகப் பயன்படுத்துவர். அந்தச் சொற்களுக்கு உரிய பொருள் அந்த வட்டாரத்தில் உள்ள மக்களுக்கே புரியும். ஏனையவர்களுக்கு அந்த வட்டாரத்துச் சொற்களின் பொருள் புரியாது. அச் சொற்களுக்குப் பொருள் கூறவேண்டிய தேவை இருந்தது. இத்தேவையை க்ரியா அகராதி நிறைவு செய்துள்ளது. ஏனைய அகராதிகளில் இம்முறை பின்பற்றப்படவில்லை. எடுத்துக்காட்டு

உலை மூடி - பெ. (வ. வ) – சோறு சமைக்கும் பாத்திரத்தின் மூடி

சார்ப்பு - பெ. (வ.வ) நீட்டப்பட்ட சாய்வான கூரை

கரைச்சல் - பெ. (வ.வ) தொந்தரவு

“இலக்கணமுடையது, இலக்கணப்போலி

மரு உ வென்றாகு மூவகை இயல்பும்

இடரக்கரடக்கல மங்கலங் குழு உக்குறி

எனு முத் தகுதியோ டாறாம் வழக்கியல்”

(நன்னூல்.பெயரியல் நூற்.267)

நன்னூல் குழுக்குறி என்று குறிப்பிட்டது. குழுக்குறி என்பது ஒவ்வொரு கூட்டத்தார் யாதாயினும் ஒரு காரணம் பற்றி ஒரு பொருளது சொற்குறியை வேறொரு சொல்லால் சொல்லுதல் என்னும் மரபு உடையது என நன்னூல் உரை கூறும். (நன்னூல் காண்டிகை உரை, பெயரியல் நூற்.267) ஒவ்வொரு குழுக்களும் தங்களுக்குள் சில சொற்களைப் பயன்படுத்துவர். அது அவர்களுக்கு மட்டும்தான் தெரியும். தொழில் சமூகம் சார்ந்து அச் சொற்கள் பயன்பட்டன. இவ்வாறு வட்டார வழக்குச் சொற்களும் உருவாக்கப்பட்டன. இணையத்தளத்தில் வட்டாரச் சொற்களுக்கென்றே பக்கம் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

இலங்கையில் பயன்படுத்தப்படும் சொற்கள்

க்ரியா அகராதி இலங்கையில் பயன்படுத்தப்படும் சொற்களை வகைப்படுத்திக் காட்டுகிறது. இலங்கை வாழ் மக்களுக்கு என தனியாகச் சில சொற்கள் காணப்படுகின்றன. பேச்சுவழக்குச் சொற்கள், எழுத்துவழக்குச் சொற்கள், எனப் பலவகையான சொற்களை இலங்கை வாழ் மக்கள் பயன்படுத்துகின்றனர். இலங்கை வாழ் மக்கள் பல சொற்களைப் புதிதாக உருவாக்கியுள்ளனர். சில சொற்களை மட்டும் பேரகராதி தருகின்றது. க்ரியா அகராதி இலங்கையில் பயன்படும் சொற்களை வகைப்படுத்திக் காட்டுகின்றது. தமக்குக் கிடைத்தவற்றை ஒரளவு மட்டுமே திரட்டியுள்ளனர். ஏனைய அகராதிகளுக்கு இது வழிகாட்டியாகும். எடுத்துக்காட்டு

இலையான் - (இலங்கை)

வருத்தம் - நோய்

ஒருவப்படு – நீதிமன்றத்தில் சரண் அடைதல்

இலங்கைத் தமிழ் இந்தியத் தமிழ்ச் சொற்களை ஒப்பியல் நோக்கில் மொழியாய்வு செய்கின்றவர்களுக்கு அடிப்படையான தரவுகளை க்ரியா அகராதி தருகின்றது.

உயர்ந்தோர் வழக்கு

தொல்காப்பியம் உயர்ந்தோர் வழக்குப் பற்றி பின்வருமாறு கூறும்.

“உயர்ந்தோர் கிளவி வழக்கொடு புணர்தலின்

வழக்கு வழிப்படுதல் செய்யுட்கு கடனே”

(தொல்காப்பியம், பொருளியல் நூற்.213)

இங்கு உயர்ந்தோர் கூறும் சொற்கள் வழக்கொடு நிலவுவதால் அத்தகைய வழிப்படுதல் செய்யுளுக்கு நல்லுறுப்பாகும் என தொல்காப்பியம் கூறும். உயர்ந்தோர் வழக்கு என்பது சான்றோர் வழிவந்த வழக்கு. அறநெறி சார்ந்த புலமையாளர்களுடைய சொற்கள். இதற்கு உரைவகுக்கும்பொழுது உரையாசிரியர்கள் , விமர்சனகாரர்கள் பல விளக்கம் கூறுவார்.

அடுத்த நூற்பாவில்

“அறக்கழி வுடையன பொருட்பயன் வரினே

வழக்கென வழங்கலும் பழித்தது என்ப”

(தொல்காப்பியம், பொருளியல் நூற்.213)

அறநெறி பிறழ்ந்த நிலையில் உலகில் வழக்கின்வழி கண்டுற்றாலும் அதனை ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடாது என்கிறார். உயர்ந்தோர் வழக்கு என்பது புலமையாளர்களிடையே வழக்காக (அறநெறிப்பட்ட) வழங்க வேண்டும் என்கின்றது தொல்காப்பியம். ஏனைய அகராதிகளில் இப் பகுப்புமுறை பின்பற்றப்படவில்லை. க்ரிய அகராதி புதியமுறையில் இப் பகுப்பினை முன்னெடுத்துள்ளது. உயர்வழக்குச் சொற்கள் என்பது புலமை மிகுந்த (அறிவு சார் நடை) நடையில் இடம் பெறும் சொற்களைக் குறிப்பது.

உரை - இலக்கிய இலக்கண நூல்களுக்கு எழுதப்படும் விளக்கம்.

உலவு- பெரும் பாலும் விலங்குகள் பறவைகள் நடமாடுதல்

அறைகூவல் - ஒத்துழைக்குமாறு விடுவிக்கப்படும் அழைப்பு

இயைபு- முரண்பாடு இல்லாத

பேச்சு வழக்குச் சொற்கள்

இன்றைய மொழியில் பல பேச்சு வழக்குச் சொற்கள் காணப்படுகின்றன. பேச்சு வழக்குச் சொற்களின் ஊடாக நாட்டுப்புறவியல் ஆய்வினை மேற்கொள்ளலாம். நாட்டுப்புறவியல் ஆய்வினை மேற்கொள்ள பேச்சு வழக்குச் சொற்கள் உதவுகின்றன. ஆத்மாவின் இருப்பிடம் பேச்சு வழக்கில்தான் தங்கியுள்ளது. பேச்சு வழக்கினை ஆய்வு செய்கின்ற ஆய்வாளருக்கு அடிப்படைத் தரவுகளை க்ரியா அகராதி தருகின்றது. பேச்சு வழக்குச் சொற்களை அடிப்படையாக வைத்தே மொழியியல் ஆய்வு அமைகின்றது. க்ரியா அகராதி பேச்சுவழக்குச் சொற்களைத் வகைப்படுத்தித் தருகின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது. எடுத்துக் காட்டு

சாயந்திரம் - மாலைநேரம்

அறு - வெட்டுதல்

சிட்டா - கடைகளில் எழுதிவைத்திருக்கும் குறிப்பேடு

அருகிய வழக்கு

தற்காலத்தில் இச்சொற்கள் பயன்பாட்டில் அருகிவருவதால் அருகிவரும் வழக்குச் சொற்கள் என க்ரியா அகராதி குறிப்பிடுகின்றது. இச் சொற்கள் மறைந்து வருகின்றன. அவற்றினை மீள்பயன்படுத்த வேண்டிய தேவையை இவ்வகராதி நினைவூட்டுகின்றது. வழக்கொழிந்த சொற்களைப் ஆவணப்படுத்துபவர்களுக்கு இவ்வகராதி துணை புரிகின்றது. எடுத்துக்காட்டு

இரட்சகன் - காப்பவன்

கல்லா - கடையில் பணத்தைப் பெற்றுக் கொள்ளும் இடம்

சிட்சை - தண்டனை.

பழைய காலத்தில் பெயரிடுகின்றபொழுது இரட்சகன் என வழங்குவதைக் காணலாம்.

அறிவியல் தொழில்நுட்பம் வளர்ச்சியடைந்த நிலையில் தமிழில் பல சொற்களை உருவாக்கவேண்டிய நிலை காணப்படுகின்றது. இந்த நிலையில் அருகிய சொற்களை புதியபாணியில் அல்லது அப்படியே மீள் பயன்படுத்தவேண்டும். இதனை க்ரியா அகராதி செய்து வந்துள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

ஆங்கிலப் பொருள்

தமிழ்ச் சொல்லுக்கு ஒத்த ஆங்கிலச் சொல் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. பிறமொழியினர் தமிழ்ச் சொல்லை இலகுவில் விளங்கக் கூடியதாக ஆங்கிலப் பொருள் அமைகின்றது. தமிழ்ச் சொல்லின் ஆங்கிலப் பொருளை அறிவதற்கும் உதவியாக க்ரியா அகராதி விளங்குகின்றது.

இயக்கம் :- சீரான அசைவு அல்லது நகர்வு (proper) movement function working.

எடுகோள் :- (இலங்கை) கருதுகோள் hypothesis

எடுத்தலளவை :- நிறுத்தலளவை measurement of weight

ஆங்கில விளக்கம்

சில சொற்களுக்கு ஆங்கில விளக்கம் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. ஆங்கில விளக்கம் கொடுப்பதனால் அதன் பொருள் மேலும் தெளிவுறுத்தப்படுகின்றது. பிறமொழியினர் தமிழ்மொழியை விளங்கிக் கொள்வதற்கும் ஆங்கிலப் பொருள் விளக்கம் பேருதவியாக விளங்குகின்றது.

எடுத்துக்காட்டு

சபாநாயகர் - சட்டமன்றம் ஆகியவற்றில் சபை நடவடிக்கைகளை நடுவர் போல இருந்து நடத்தும் பொறுப்பு வகிப்பர்.

Speaker of the parliament or the state legislative assembly.

படம் வரைந்து காட்டுவதன் மூலம் விளக்குதல்

அறிவியல் தமிழில் மொழிசாராக் கூறுகளைக் கொண்டு விளக்கும் பண்பு காணப்படுகின்றது. க்ரியா அகராதி பல அறிவியல் சார்ந்த நுட்பங்களைக் கையாளுவதைக் காணலாம். எழுத்து வழக்கு வருவதற்கு முன்னர் தமிழ்மொழியில் ஆரம்பத்தில் படம் வரைந்து காட்டுவதன் மூலம் விளக்கம் கொடுக்கப்பட்டது. சில சொற்களை விளக்குவதற்கு படம் வரைந்து காட்டுவதன் ஊடாக விளக்கம் மேலும் தெளிவு பெறுகின்றது.

எடுத்துக்காட்டு

கரகம்- சிறிய உலோகக் குடத்தைப் பூவால் அலங்கரித்துத் தலையில் வைத்துக் கீழே விழாதவாறு நையாண்டி மேளதாளத்தின் தாளத்திற்கு ஏற்ப ஆடும் நாட்டுப்புறக்கலை என விளக்கி படமும் வரைந்து காட்டப்படுகின்றது.

அறிவியல் சொற்களைக் கொண்டுள்ளது

பல அறிவியல் சார்ந்த சொற்களுக்குப் பொருள் கூறுகின்றது. விஞ்ஞானிகளுக்கும் இவ்வகராதி பேருதவியாக அமைகின்றது. பல்துறைசார்ந்தவர்களுக்கும் க்ரியா அகராதி உதவுகின்றது.

எடுத்துக்காட்டு

பளுதூக்கி- கனமான பொருட்களைத் தூக்கும் ஒரு வகையந்திரம்

ஆய்வு கூடம் - அறிவியல் துறை முதலியவற்றில் சோதனைகளுக்குத் தேவையான கருவிகள் இருக்கும் இடம்

ஆயர்வேதம் - மூலிகை மருந்துகளைக் கொண்டு நோய்க்குச் சிகிச்சை அளிக்கும் இந்திய மருத்துவமுறை

இலக்கண இயல்புகளை எடுத்துக் காட்டல்

சொற்களை பெயர்ச்சொல், வினைச்சொல், இடைச்சொல், பெயரடை, வினையடை, என்ற வகையில் பாகுபடுத்தி க்ரியா அகராதி காட்டுகின்றது. இந்தப் பாகுபாடு ஏனைய அகராதிகளில் காட்டப்படவில்லை. நவீன இலக்கணம் எழுதுகின்றவர்களுக்கு அடிப்படையான தகவல்களை இவ்வகராதி தருகின்றது. சொற்களைக் கொடுத்து பக்கத்தில் என்ன சொல் என்பதைத் தருகின்றது.

ஒலியினால் வேறுபடும் சொற்களை வேறுபடுத்திக் காட்டல்

ஒரே வடிவத்தையுடைய சொற்களின் முதல் எழுத்தை உச்சரிக்கும் போது ஒலி வேறுபடும் இடங்களை வேறுபடுத்திக் காட்டுகின்றது.

பல- (P) – வி – (பலக்க, பலத்து)

பல (பெ) எண்ணிக்கையில் அதிகம்

பய- (b) (வி)- பயந்து இறந்தகால வடிவங்கள் மட்டும் (தீங்கு அல்லது ஆபத்து நேரக்கூடிய சூழ்நிலையில்)

கதை (உ)- பெ -ஆங்கில ஒலி எழுத்துக்களால் சொற்களின் ஒலி வேறுபாடுகள் எடுத்துக் காட்டப்பட்டுள்ளன.

பெயர்ச்சொற்களைக் குறிப்பிடும் பொழுது சொற்களின் பக்கத்தில் (பெ) என்ற குறியீட்டால் அழைக்கப்பட்டிருக்கின்றது.

பெயர்ச்சொல் என்பதைப் பின்வருமாறு குறிப்பிடுகின்றது.

எடுத்துக்காட்டு

ஆகுதி - (பெ) யாகத்தில்

ஆதங்கம் - (பெ) இவ்வாறு நிகழ்ந்திருக்க வேண்டாம். அல்லது நிகழ வேண்டும்.

உபாசகன் - பொதுவாக பெண் தெய்வத்தை தீவிர பக்தியுடன் வழிபடுவர்.

இயற்பியல் - பொருட்களின் தன்மை இயற்கை சக்திகளின் இயக்கம் மாற்றம் முதலியவற்றை விபரிக்கும் ஓர் அறிவியல் துறை பௌதீகம்

வினைச் சொல் என்பதைப் பின்வருமாறு குறிப்பிடுகின்றது

அறைகூவு (வி) - ஒரு செயலை செய்யுமாறு அல்லது பொது நன்மைக்கு ஒத்துழைக்குமாறு அழைப்பு விடுத்தல்

எடுத்தாள் - (வி) - கையாளுதல்

இல்லவே இல்லை- (வி மு) ஒரு கூற்றை வலுவாக மறுப்பதற்கு அல்லது ஒரு பொருள் தன்னிடம் இல்லை என்பதை வலியுறுத்திக் கூறுவதற்குப் பயன்படும் முற்றுத் தொடர்

பெயரடைச் சொற்களைப் பின்வருமாறு குறிப்பிடுகின்றது.

ஆகிவந்த - (பெ.அ) - என்னதான் பணமுடை வந்தாலும் ஆகிவந்த வீட்டை விற்பார்களா?

அன்றாட - (பெ.அ) -தினசரி அன்றாட வாழ்வில்

அன்றைய - (பெ.அ) - அன்றைய மாணவர்கள்

வினையடைச் சொற்களைப் பின்வருமாறு குறிப்பிடுகின்றது

எடுத்து (வி.அ) - கூறுதல், விளக்குதல்

ஒரு முகமாக (வி.அ) ஒரு மனதாக

காதுபட (வி.அ) - செய்தியாருக்குத் தெரிய வேண்டுமோ அவர் கேட்கும் அளவுக்கு தெரியும் படியாக அவர்காது படச் சொல்லி விடாதே.

கண்டிப்பாக - (வி.அ) - நிச்சயமாக கண்டிப்பாக வரவேணும்.

இடைச்சொல்

க்ரியா அகராதி தற்காலத்தில் பயிலும் பல இடைச் சொற்களைத் தருகின்றது.

ஆவது - (இ.சொ) - குறைந்த பட்சம் குறிப்படுவதை அல்லது பிறவழிகளில் முடியாவிட்டால் குறிப்பிடுவதைக் கொண்டு என்னும் பொருள் தருவது.

எனினும் - (இ.சொ) - ஆயினும் இருந்த போதிலும்

எனவே - (இ.சொ) -

இடை - இ.சொ- நம்மிடை ஒற்றுமை இல்லை

என்னவோ - இ.சொ

அப்பாடா/ அப்பாடி - இ.சொ (பேச்சுவழக்கு)

நவீன இலக்கணம் எழுதுகின்றவர்களுக்குப் பல தரவுகளைத் தருகின்றது.

வாக்கியங்கள் மூலம் விளக்குதல்

ஒவ்வொரு சொல்லுக்கும் பொருள் கூறப்படுகின்றது. இப்பொருளை விளக்குவதற்காக எடுத்துக்காட்டு வாக்கியங்கள் கொடுக்கப்பட்டிருக்கின்றன. பொருளை விளக்குவதற்காகப் பல விளக்கங்கள் கொடுக்கப்பட்டுள்ளன. பொருள் விளக்கம் போதுமானதாக இருக்கும் பட்சத்தில் எடுத்துக்காட்டு வாக்கியம் இடம்பெறாது. வாக்கியங்கள் பற்றிய ஆய்வினை மேற்கொள்வதற்கு க்ரியா அகராதி உதவுகின்றது. பலமொழிகள் வாக்கியங்கள் மூலம் எடுத்துக் காட்டப்படுகின்றன.

இணையத்தளத்தில் அகராதி

பலவகையான அகராதிகள் காலத்துக்காலம் தோற்றம் பெற்றுள்ளன. இன்றைய அறிவியல் யுகத்தில் இணையத்தளத்திலும் மெய்நிகர் அகராதிகள் தொகுக்கப்பட்டுள்ளன. பலமொழிகளிலுமுள்ள அகராதிகள் பட்டியலிட்டுக் காட்டப்பட்டுள்ளன. இணையத்தளஅகராதி பன்முக ஒப்பீட்டு ஆய்வினை மேற்கொள்ள அடிப்படையாக உள்ளது.

முடிவுரை

தற்காலத்தில் வழங்கும் தமிழ்ச்சொற்களுக்கு பொருள் வரையறை செய்யும் முதல் அகராதி க்ரியாஅகராதி என்று சொல்லலாம். இந்த அகராதி அரும்பதங்களுக்கு பொருள்தரும் அகராதி அல்ல. தற்காலத் தமிழ்மொழியிலுள்ள எல்லாச் சொற்களுக்கும் பொருள் தருகின்றது. ஏனைய அகராதிகளில் அரும்பதங்களுக்கும்படும் பொருள் கூறுவதைக் காணலாம். தற்காலத் தமிழுக்கான இந்த அகராதி தற்கால மொழியியல், அகராதியியல் அறிவையும் தற்காலத் தொழில்நுட்பத்தையும் பயன்படுத்தி உருவாக்கப்பட்டது. பன்முக பார்வையுடையதே இவ் அகராதி. மொழிபற்றிய அறிவும் தொழில்நுட்பமும் வளர்ந்துகொண்டே செல்கின்றன. இதனை ஈடுகொடுக்கக்கூடிய வகையில் அகராதிகள் வளர்ச்சியுற வேண்டும். கணணியில் ஆங்கிலமொழியில் தட்டச்சு செய்கின்றபொழுது சொற்பிழை, பொருட்பிழை ஏற்படுகின்றபொழுது அதனை சரிபார்க்கும் அகராதி ஆங்கிலமொழியில் அமைந்துள்ளது. அதேபோன்று தமிழ்மொழியிலும் சரிபார்க்கும் அகராதி உருவாக்கவேண்டும். இதனைஈடுசெய்ய இவ் அகராதிகள் உதவும்.

க்ரியாவின் தற்காலத் தமிழ் அகராதி பெயர்சொற்களுக்கு மட்டுமன்றி வினைச் சொற்களுக்கும் விளக்கச் சொற்பொருள் தந்திருக்கின்றது. தமிழகராதி வினைப்பகுதியமைப்பில் ஏற்பட்ட புதிய வளர்ச்சியைக் காட்டுகின்றது. பெயர்ச்சொற்களுக்கும் வினைச்சொற்களுக்கும் விளக்கச் சொற்பொருள் கொடுக்கும் முறைமை எதிர்காலத்திலும் வளர்த்தெடுக்கப்பட வேண்டும்.

எதிர்காலத்தில் அகராதியினை இறுவெட்டில் cdயில் பார்க்க கூடியதாக அமைய வேண்டும். பன்மொழியகராதிகள் தரமானவையாக மேலும் வெளிவர வேண்டும். அகராதிகள் பல்வேறு மொழிகளிலும் மொழிபெயர்த்தல் வேண்டும்.

உசாத்துணை நூல்கள்

க்ரியாவின் தற்காலத் தமிழ் அகராதி, நியூ நம் 2,24 ஈஸ்ற்றீன் திருவானந்தபுரம் சென்னை .1992

தொல்லாப்பியம், சொல்லதிகாரம், பூம்புகார் பதிப்பகம், சென்னை, 2008

நன்னூல் சொல்லதிகாரம், காண்டிகையுரை, கழகவெளியீடு, சென்னை,1992.

Encyclo paedia (on line) Oxford .

English Dictionary (oEd- com) oxford university press.

http// www. Britannica.com/ பிரித்தானிக்கா கலைக்களஞ்சியம் உத்தியோகபூர்வ இணையத்தளம்.